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一、  课程性质与设置目的

（一）《计算机辅助工业设计》课程是高等教育自学考试艺术设计专业的必修课程，是检验应考者对专业设计的把握情况而设置的一门课程。本课程旨在培养学生熟练掌握计算机辅助设计软件和工具，提高其在工业设计过程中的创意、效率和专业水平。通过该课程，学生将学习如何运用计算机软件来进行产品设计、模拟和优化，从而更好地满足市场需求和用户体验。
（二）本课程的设置目的与要求：本课程设置的目的在于培养学生熟练掌握计算机辅助设计软件和工具，提高其在工业设计过程中的创意、效率和专业水平。通过该课程，学生将学习如何运用计算机软件来进行产品设计。通过达到上述目标和要求，学生将能够灵活运用各种绘图工具、路径编辑、形状和颜色调整等功能。
（三）本课程与相关课程的联系
本课程的先修课程是平面构成、色彩构成、设计表现技法等。计算机辅助工业设计作为本专业的基础课程,在整个的课程设计中占有重要的位置。先修课平面构成、色彩构成、设计表现技法等，为文字图形创意打下良好的造型和审美认知的基础。在该课程中综合运用了先修课程的知识,并在培养学生中更好地把握工业产品的设计方式。本课程为后续开设的计算机三维绘图、毕业设计、工业设计方法学等设计课程的顺利、有效进行奠定了良好的基础。
计算机辅助工业设计的学分为3学分。
课程中的第二、四章是考核重点。第二章、第四章重点考察路径调整、节点编辑、形状变换等，以确保图形的准确性和完整性。颜色和渐变的应用、图形效果和样式的调整，以及图层和组织结构的合理使用，使产品设计达到美观、一致和专业的效果。

二、课程内容和考核目标

第1章 绘图操作基础

一、学习目的与要求
（1）熟练掌握绘图工具的使用方法和快捷键。
（2）理解它们在不同场景下的应用。
（3）通过练习将学到的技能应用到实际的产品设计。
通过本章学习，学生应能够具备良好的观察力和创造力，以便将工具灵活运用，创造出独特且具有创意的产品设计作品。
二、课程内容
（1）线形绘图工具；
（2）图形绘制工具；
（3）选择对象工具。
三、考核知识点及要求
1. 理解绘图工具的功能和用途；
2. 实际操作和实践，通过多次练习来熟悉和掌握这些绘图工具的使用方法。
识记：常用工具快捷键。
领会：画笔工具、铅笔工具等，理解它们的用途和特点，并能够准确地绘制直线、曲线等各种线形。矩形工具、椭圆工具、多边形工具等，能够创建各种基本几何形状，并了解它们的属性和应用场景。通过选择、移动、旋转、缩放等操作对绘制的图形进行编辑和调整。
应用：具备良好的观察力和绘图技巧，能够准确地绘制各种线形和基本图形，并通过练习提高绘图的准确性和稳定性。保持图形的规整和美感，注重细节的处理，确保图形的整体效果符合设计要求。

第二章 编辑矢量图形

一、学习目的与要求
通过本章学习，学生应能够掌握矢量图形编辑软件的基本操作界面、工具栏和菜单，理解矢量图形与位图图形的区别和优势，掌握基本编辑工具如画笔、钢笔、形状工具，以及路径编辑、图层管理、颜色和渐变的使用。学生将能够灵活应用各种编辑工具和功能，创作出高质量的矢量图形作品，实现复杂的图形设计和效果。
二、课程内容
（1）对象的变换；
（2）编辑路径对象。
三、考核知识点及要求
识记：熟悉软件的界面布局，并能准确选择和使用不同的编辑工具。
领会：
（1）画笔、钢笔、形状工具等基本编辑工具的操作，能够绘制简单的图形和路径。
（2）路径的编辑和调整方法，以及图层的创建和管理，实现图形的组织和分层管理。
（3）颜色的表示方式和调整方法，掌握渐变的创建和应用，实现图形的丰富效果。
（4）图形的组合与分离操作，以及剪裁和裁剪蒙版的使用，实现创意图形的设计与编辑。  
应用：综合运用各种编辑工具和功能，创作出复杂的图形和特效，展现创意和设计能力。

第三章 填充与描边
一、学习目的与要求
通过本章学习，学生应了解填充和描边在图形设计中的作用和意义，以及它们与图形元素之间的关系；熟悉不同填充类型（颜色、渐变、纹理等）和描边样式（线型、宽度、圆角等），并能灵活调整这些属性以实现设计效果；理解填充与描边的叠加方式对图形效果的影响，包括重叠、相交、组合等。
二、课程内容
（1）填充；
（2）描边；
（3）设置；
（4）渐变的编辑与使用。
三、考核知识点及要求
识记：填充与描边的基本概念、属性。
领会：
（1）编辑矢量图形软件中填充和描边工具的操作方法，能够准确选择和应用不同的填充与描边效果。
（2）运用填充与描边的各种属性和叠加方式，创造出丰富多样的图形效果，增强图形的表现力和吸引力。
（3）在设计中合理运用填充与描边效果，确保其与图形的整体风格和主题相协调，不造成视觉混乱。
应用：在产品设计中灵活运用填充与描边效果，丰富设计作品的表现形式，并提升产品设计的创意和专业水平。

第四章 外观与样式
一、学习目的与要求
通过本章学习，培养学生有效地组织和管理外观与样式，以便在设计过程中快速应用和修改样式。学生应能够运用外观与样式的各种属性和组合方式，创造出独特的视觉效果，使设计作品更具创意和个性。
二、课程内容
（1）透明度；
（2）外观；
（3）图形样式。
三、考核知识点及要求
识记：了解透明度、图形样式的概念，熟悉外观属性。
领会：
（1）透明度属性，使图形元素呈现出不同的透明效果，增加图形的层次感和美感。
（2）如何通过外观属性调整图形的外观，包括填充颜色、边框样式、效果和图形外形调整等。
（3）创建和应用图形样式，实现快速而一致的产品设计效果，并能根据需要灵活地编辑和管理样式，以便在整个设计过程中高效应用。
应用：灵活运用这些功能，提升产品设计的表现力和创意，使设计作品更具吸引力和专业水平。学生需要展示对透明度、外观和图形样式的理解与运用，创造出符合设计要求的优秀设计作品。

三、关于考试大纲的说明与考核实施要求

为了使本大纲的规定在个人自学、社会助学和考试命题中得到贯彻落实，特对相关问题作如下说明，并提出具体实施要求:
一、本课程使用的教材与参考书
（1）使用教材:《Adobe Illustrator CC图形设计与制作案例技能实训教程》（第一版），汪可 许歆云 主编，清华大学出版社，2022年1月第1版。
（2）参考书《中文版3ds Max 2018从入门到精通》曹茂鹏，中国水利水电出版社， 2019年。
二、本课程的考试要求
(一)掌握计算机辅助工业设计的基本理论知识，包括相关软件的操作原理、工具和功能的使用方法等;
(二)具备独立运用计算机辅助工业设计软件进行设计、绘图和模型制作的能力，能够完成指定的设计任务。
(三)展示自己的设计思维能力，包括创意发散、问题解决、构思和设计方案的合理性等。
(四)需要准确、清晰地书写设计报告或文档，包括设计目的、过程、结果和结论等内容。
三、本课程自学方法指导
自学考试是一种开放性的教育形式，它主要是通过考生个人自学以及社会助学，来达到国家考试所规定的考核目标。从考试类型上看，自学考试又是一种“标准参照性考试”，考生只要能够达到自学考试各科考试大纲所规定的要求，即可通过这一科目的考试。认真自学是考生能否顺利通过自学考试并取得学历资格的基础。考生如果希望以自学为主通过考试，应在自学中注意以下事项:
    (1)应依据本课程考试大纲所规定的考核知识点、考核目标和具体要求，对大纲规定的考试内容进行全面系统地学习，在通读教材有关内容的基础上，按照考试大纲的规定，重点学习那些必须考核的内容。
    (2)本课程考试要求学生对计算机辅助工业设计的理论知识有扎实的掌握，并能够将其运用到实际的设计实践中。同时，考核学生在计算机辅助工业设计方面的综合能力，包括创意、技术、思维和表达等方面。
(3)多看一些相关的理论著作，多参加质量高作品展览，多研究实物、文献、图片资料。尽力通过观摩原作或录像、影片、多媒体等现代化手段来学习。
四、对考试的内容与考核目标的说明
这是本考试大纲的主要内容，它包括以下三个方面:
(一)基本要求:指考生对考试范围内的各章教材的基本概念，基本史料，应该熟记，达到牢固掌握的程度。为使考生更好地把握各章节的基本要求，本大纲在下面“考核目标和具体要求”中，做出具体规定。
(二) 考核知识点:指各章中需要考核的部分。在本大纲中，对于各章节的内容规定了若干个知识点，具体的知识点又可分成若干个知识细目。
(三)考核目标和具体要求:指考生应该把握知识点的程度，它是本课程进行命题时的基本依据。本大纲结合学校管理学这门课程的特点，在“考核目标和具体要求”中，提出了4个不同认知层次的具体要求:
识记:能正确认识和表述科学事实、原理、术语和规律，知道该课程的基础知识，并能进行正确的选择和判断。
领会:能将所学知识加以解释、归纳，能领悟某一概念或原理与其他概念或原理之间的联系，理解其引申意义，并能做出正确的表述和解释。
简单应用:能用所学的概念。原理、方法正确分析和解决较简单问题，具有分析和解决一般问题的能力。
综合应用:能灵活运用所学过的知识，分析和解决比较复杂的问题，具有一定解决实际问题的能力。
上述4个不同层次的认知能力是层级递进的关系，后一层次的认知能力，包含了前面所有层次的能力要求，都是考核必须注意的内容范围。
五、关于本课程考试命题的若干规定
1、本门课程采用闭卷考试，时间为150分钟。本课程考试要携带必要的设计工具（笔、草稿纸）等
2、本大纲各章所规定的基本要求，知识点及知识点下的知识细目，都属于考核的内容。考试命题既要覆盖到章，又要避免面面俱到。要注意突出课程的重点、章节重点，加大重点内容的覆盖度。
3、命题不应有超出大纲中考核知识点范围的题，考核目标不得高于大纲中所规定的相应的最高能力层次要求。命题应着重考核自学者对基本概念、基本知识和基本理论是否了解或掌握，对基本方法是否会用或熟练。不应出与基本要求不符的偏题或怪题。
4、本课程在试卷中对不同能力层次要求的分数比例大致为：识记占20%，领会占30%，简单应用占30%，综合应用占20%。
5、要合理安排试题的难易程度，试题的难度可分为：易、较易、较难
和难四个等级。每份试卷中不同难度试题的分数比例一般为：2:3:3:2。
6、课程考试命题的主要题型有单项选择题、判断题、名词解释题、设计应用等题型。
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附录   题型举例
一、单项选择题
在计算机辅助工业设计中，下面哪个工具主要用于绘制直线和曲线？
A． 透明度工具。          
B． 外观工具。
C． 线形绘图工具。
D． 图形样式工具。
二、判断题
在计算机辅助工业设计中，填充与描边是用来设置图形的颜色和边框的属性。
三、名词解释
透明度
四、简答题
简述矢量图形的定义、特征以及使用场景。
五、应用题
请解释路径工具的作用，并描述如何编辑和调整路径
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